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 بسمه تعالی

 هشتمهای فصل هفتم پایه  درس وامه و وکات کلیدی و حل تمزیه

 عبدالله بهزادی-عبدالهادی آرامی-سمیه اوصاری 

 ِ1. ػذد یک تِ تَاى ّز ػذدی تزسذ، حاغلص تزاتز یک است: ًکت
4

= 1      ,     1
7

= 1 

 ِ150 .ّز ػذد تِ غیز اس غفز تِ تَاى غفز تزسذ، حاغلص تزاتز تا یک است: ًکت = 1 

 ِ05     .غفز تِ تَاى ّز ػذدی تِ غیز اس غفز تزسذ، حاغلص غفز است: ًکت = 0 

 ِضَدّز ػذد تِ تَاى یک تزسذ، حاغلص خَد ػذد هی: ًکت.    𝑎1 = 𝑎 

 ِّز ػذد تَاى ًذاضتِ تاضذ، تَاى آى یک است :ًکت    . 

 ِّا در ّن تاضذ تَاىّا پزاًتش ٍجَد داضتِ اگز یک ػذد دارای تیص اس یک تَاى تاضذ ٍ تیي آى: ًکت

am n                                        .ضًَذضزب هی = am.n 

                                                           5
2
 

3

= 5
6

                                             (هثال  

. تَاى دٍم یک ػذد ّواى هجذٍر یا هزتغ آى ػذد است: ًکتِ  

                                                     0/1 2=0/01                                                  (هثال 

 ِتَاى سَم ّز ػذد را هکؼة آى ػذد هی ًاهٌذ: ًکت. 

 ِتزای غَرت است ٍ ّن تزای هخزج اگز یک کسز تا پزاًتش تِ تَاى تزسذ تَاى ّن: ًکت .

 
𝑎

𝑏
 
𝑛

=
𝑎𝑛

𝑏𝑛
    . تا کسزی کِ تذٍى پزاًتش تِ تَاى تزسذ هساٍی ًیست  اها 

𝑎

𝑏

𝑛
≠

𝑎𝑛

𝑏𝑛
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 ِضَدگاُ یک ػذد هٌفی داخل پزاًتش تِ تَاى سٍج تزسذ، حاغلص هثثت هی ّز:  ًکت . 

                                                       3-  
2

= 9+                                              (هثال 

 

 ِضَدگاُ یک ػذد هٌفی تذٍى پزاًتش تِ تَاى سٍج تزسذ، حاغلص هٌفی هی ّز: ًکت.  

-3                                                  (هثال
2

= 9- 

 ِضَدگاُ یک ػذد هٌفی تا پزاًتش ٍ یا تذٍى پزاًتش تِ تَاى فزد تزسذ، حاغلص هٌفی هی ّز :ًکت . 

                                                          2-  
3

= 8-                                              (هثال 

 : دار قواویه ضزب اعداد توان

1) 𝑎m × 𝑎n = 𝑎m+n ⟹  هثال                                        5
7

× 5
3

= 5
3+7

  = 5
10

 

2) 𝑎m × 𝑏m =  𝑎 × 𝑏 m 6    ⟹  هثال                           
3

× 2
3

= 12
3
   

  ِاگز در ضزب ٍ تقسین اػذاد تَاًذار پایِ ّا ٍ تَاى ّا ّیچکذام تزاتز ًثاضذ، در تزخی هَارد هی : ًکت

 .اٍل، آًْا را تا ّن تزاتز کزدتَاى تا تجشیِ پایِ ّا تِ ضزب ػذد ّای 

                           25 × 43 = 25 × (22)3 = 25 × 26 = 211                                 (هثال 

  .تزای یادگیزی تْتز کار در کلاس ٍ توزیي ّای درس اٍل را حل کٌیذ
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 . یکی اس پایِ ّا را ًَضتِ، تَاًْا را اس ّن کن هی کٌین: سین دٍ ػذد تَاى دار تا پایِ ّای هساٍیتق

3) 𝑎m ÷ 𝑎n = 𝑎m−n       𝑎 ≠ ⟹  هثال                   0     5
8

÷ 5
2

= 5
2-8

= 5
6
     

 .هی کٌین تزّن تقسینرا  پایِ ّاّا را ًَضتِ،  تَاىیکی اس  :تقسین دٍ ػذد تَاى دار تا تَاى ّای هساٍی

4) 𝑎m ÷ 𝑏m =  
𝑎

𝑏
 

m
     ,        𝑏 ≠ ⟹    هثال      0  8-  

2
÷ 4

2
=  2-  

2
= 2

2
 

 ِدار یکساى تا ّن جوغ ضًَذ اس خاغیت ضزب استفادُ کزدُ، یکی اس  اگز تؼذادی ػذد تَاى: ًکت

 کٌین   اػذاد را ًَضتِ ٍ در تؼذاد ضزب هی

                   3
7

+ 3
7

+  3
7

= 3 × 3
7

= 38                                                          (هثال 

 .را حل کٌیذ دٍمتزای یادگیزی تْتز کار در کلاس ٍ توزیي ّای درس 
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 ِدّین ٍ تِ آى جذر یک ػذد ًطاى هی (رادیکال)       ریطِ دٍم هثثت یک ػذد را تا ػلاهت  :ًکت

 . گَیینهی

                          0/04 = 2/0               36 = 6           64 = 8                               (هثال 

 ِجذر ًذارد  36- تِ ػٌَاى هثال  . ًذارًذ (جذر)اػذاد هٌفی ریطِ دٍم  :ًکت. 

 ًِػف  رقوْای اػطارشضَد تؼذاد اگز تؼذاد ارقام اػطاری سٍج تاضذ، سهاًی کِ جذر گزفتِ هی :ًکت

 . ضَدهی

                                     0001/0 = 01/0                                                       (هثال       

 ِتزای تِ دست آٍردى هقذار جذر آى. جذر تزخی اػذاد دقیق ًیست ٍ تِ غَرت اػطاری است :ًکت-

 .ػول هی کٌین ّا هاًٌذ هثال سیز

 : کٌینرا حساب هی 28 ػذد  تقزیثی جذر (هثال

5 .                      قزار دارد 36 ٍ  25 تیي دٍ جذر دقیق  28 ػذد   جذر <  28 < 6 

 . کٌینهقایسِ هی 5/5را تا هجذٍر  28است در ًظز گزفتِ ٍ ػذد  5/5را کِ ػذد  6ٍ  5اتتذا ػذد ٍسط تیي 

  5/5  
2

= 25/30      →    28 < ار جذر هَرد ًظز تز است، هقذاس آى کَچک 28ٍ چَى ػذد  25/30

 .است 5ٍ  5/5تیي 

 ػذد 5 1/5 2/5 3/5 4/5 5/5

 هجذٍر 25 01/26 04/27 09/28 16/29 25/30
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04/27.  قزار دارد 3/5ٍ  2/5تیي هجذٍر  28ػذد  < 28 < تز است، در ًشدیک 3/5ٍلی چَى تِ  09/2

28    یؼٌی           3/5تقزیثاً تزاتز است تا  28 ًتیجِ هقذار   ≃ 3/5 

 :ًکات جذر

 ِ0 .                  ضَدجذر ػذد غفز، خَد ػذد غفز هی  :ًکت = 0 

 ِ1 .                    ضَدجذر ػذد یک، خَد ػذد یک هی: ًکت = 1 

 ِتز استّا تشرگآى خَد ، اس(تیي غفز ٍ یک)تز اس ٍاحذ جذر اػذاد کَچک: ًکت. 

 0/36 = 0/6  ٍ 0/6 > 0/36 

 ِتز است، اس خَد ػذد کَچک(تز اس یکتشرگ)تز اس ٍاحذ جذر اػذاد تشرگ :ًکت. 

36                                (هثال = 6  ٍ          6<36      

3دد ع (هثال +  تیي کذام دٍ ػذد غحیح هتَالی است؟ 17 

 16 <  17 <  25   →  4 <  17 < 5   →   3+ 4 <3+ 17 < 3+5 →  7 < 3 +  17 < 8 

3تٌاتزایي ػذد  +  .قزار دارد 8ٍ  7تیي اػذاد  17 

 .را حل کٌیذ سَمتزای یادگیزی تْتز کار در کلاس ٍ توزیي ّای درس 
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ّای  تزای ًوایص اػذاد رادیکالی کِ جذر کاهل ًذارًذ، اس هثلث :ًوایص اػذاد رادیکالی رٍی هحَر

 .کِ ٍتز هثلث تزاتز تا ػذد رادیکالی تاضذکٌین تِ طَریقائن الشاٍیِ ٍ راتطِ فیثاغَرس استفادُ هی

 .    را رٍی هحَر رسن کٌیذ 2  (1هثال

𝑥 =  2     →   𝑥2 = 1
2

+ 1
2

     ⇒   𝑥 =  12 + 12 

 

 2 ٍتز ایي هثلث . کٌینرسن هی 1ای تا اضلاع قائن تٌاتزایي هثلث قائن الشاٍیِ

هثلث را رٍی هحَر رسن کزدُ، سَسى پزگار را رٍی غفز قزار دادُ ٍ دّاًِ پزگار را تِ اًذاسُ ٍتز تاس . است

تاضذ کواى  2 −ضَد ٍ اگز تاضذ کواى تِ سوت هثثت هحَر رسن هی 2 +اگز . سًینکزدُ ٍ کواى هی

 .ضَدتِ سوت هٌفی هحَر رسن هی

 .را رٍی هحَر رسن کٌیذ 3  (2هثال 

     𝑥2 = 1
2

+ 1
2

   →    𝑦2 = 𝑥2 + 1  →  𝑦2 =  2
2

+ 1
2

= 2 + 1 = 3 → 𝑦 =  3     

 

 .کٌیندّاًِ پزگار را تِ اًذاسُ آخزیي ٍتز تاس هی :تذکز

 

o 1 1- 2 

 2 

● 
              2            
           

1 

 2 
1 

o 1 1- 2 

 2 

● 

 3 

                    3                   
                

hamgamdars.com |همگام درس دانلود از اپلیکیشن رایگان همیار



 
7 

 

3ّایی هثل  تزای رسن ػثارت :تذکز + را رسن کزدُ ٍ چَى  2 پارُ خطی تِ اًذاسُ + 3تایذ اس ًقطِ  2 

 .سًینهثثت است تِ سوت هثثت کواى هی 2 

 

 

 

 ّاخَاظ ضزب ٍ تقسین رادیکال

 .ّا را سیز یک رادیکال تثزینتَاًین اػذاد آىاگز تیي دٍ رادیکال جوغ یا تفزیق تاضذ ًوی :1وکته 

 𝑎 +  𝑏 ≠  𝑎 + 𝑏                                     𝑎 −  𝑏 ≠  𝑎 − 𝑏 

. ّا را سیز یک رادیکال تثزین ٍ تزػکستَاًین اػذاد آىاگز دٍ رادیکال در ّن ضزب ضذُ تاضٌذ هی :2وکته 

(𝑎  ٍ𝑏  ًاهٌفی ّستٌذ) 

 𝑎 ×  𝑏 =  𝑎 × 𝑏                             𝑎 × 𝑏 =  𝑎 ×  𝑏 

تَاًین یک رادیکال ًَضتِ ٍ اػذاد را تز ّن تقسین اگز دٍ رادیکال تز ّن تقسین ضذُ تاضٌذ هی :3وکته 

 .کٌین ٍ تزػکس

 𝑎

 𝑏
=  

𝑎

𝑏
                 ,            

𝑎

𝑏
=

 𝑎

 𝑏
 

اگز تیي اػذاد سیز رادیکال ػولیات جوغ یا تفزیق تاضذ، اتتذا حاغل را تِ دست آٍردُ ٍ سپس جذر  :تذکز

 .گیزینهی

 

9+16 .                         حاغل ػثارت هقاتل را تِ دست آٍریذ (هثال =  25 = 5 

 

3 4 5 2 1 1- o 

3 +  2 

● 

2- 
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 هحاسثِ ٍ سادُ کزدى رادیکال اس راُ تجشیِ ٍ اػذاد هزتغ کاهل طثیؼی

. تِ اػذادی کِ جذر آًْا یک ػذد طثیؼی است هزتغ کاهل طثیؼی هیگَیین: اعداد مزبع کامل طبیعی

 36 ٍ 9  ٍ  25 هاًٌذ 

ضزب دٍ ػذد طثیؼی کِ یکی اس آًْا هزتغ کاهل است،  ػذد سیز رادیکال را تجشیِ کزدُ ٍ تِ غَرت حاغل

 . ًَیسینسپس اس اػذاد هزتغ کاهل جذر گزفتِ ٍ تِ غَرت ضزیة هی. ًَیسینهی

  75 =  3×25 =  25 ×  3 = 5 3                                                       :تِ ػٌَاى هثال 

 20 =  22×5 =  22 ×  5 = 2 5 

تذیي . ضَدّای هتطاتِ اًجام هیّا فقط تزای رادیکال جوغ ٍ تفزیق رادیکال: هاجمع و تفزیق رادیکال

 .گزدًذّا تا ّن جوغ یا تفزیق هیغَرت کِ ضزایة آى

ضَد کِ پس اس سادُ ضذى، اػذاد سیز رادیکال آًْا یکساى ّایی گفتِ هی تِ رادیکال های متشابهرادیکال

 .تاضٌذ

 . هتطاتِ ًیستٌذ  2 5ٍ  3 5هتطاتِ ّستٌذ اها  3 2−ٍ  3 5  (هثال

ّای هتطاتِ تذیي غَرت رادیکال. ّا، آًْا را تایذ سادُ کزدقثل اس جوغ یا تفزیق کزدى رادیکال :1تذکز

 .ضًَذهطخع هی

هثال .  ضَداگز ػذد غحیحی در یک ػثارت رادیکالی ضزب ضَد فقط در ضزیة آى ضزب هی :2تذکز

−3  2 5 = −6 5 

 .تزیي ضکل هوکي تٌَیسیذسیز را تِ سادُ حاغل ػثارت (1هثال

 3 2 + 4 3 − 7 2 +  3 = −4 2 + 5 3 
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 .سیز را سادُ کٌیذ رادیکال (2هثال 

 28 =  4×7 =  4 ×  7 = 2 7 

 .تزیي ضکل هوکي تٌَیسیذسیز را تِ سادُ حاغل ػثارت (3هثال 

5 28 +  32 − 4 7 +  18 = 5 × 2 7 + 4 2 − 4 7 + 3 2

= 10 7 − 4 7 + 4 2 + 3 2 = 6 7 + 7 2 

 .را حل کٌیذ چْارمتزای یادگیزی تْتز کار در کلاس ٍ توزیي ّای درس 
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